

Лига Чемпионов — Urbanculture

IRL Спорт



Лига Чемпионов УЕФА — гламурный пафосный футбольный турнир для лучших клубов старушки-Европы, зафорсенный как самой УЕФА, так и его участниками. Играть в этом турнире считается престижным, а выигрывать — тем более.

Суть

Еще летом в первых квалификационных раундах в борьбу вступают чемпионы всевозможных экзотических по футбольным меркам стран. Здесь можно увидеть матчи между чемпионами Грузии и Люксембурга, Сан-Марино и Уэльса и тому подобные небылицы. Некоторым из этих участников повезет пройти дальше в раунд за номером 3, неудачники же отправятся в турнир рангом ниже — Лигу Европы (состав участников которой с каждым годом становится все более внушительным).

В раунде за номером 3 в борьбу вступают уже более серьезные клубы: чемпионы Чехии, Польши, Сербии и прочих традиционно футбольных восточноевропейских стран; призеры топовых чемпионатов (Англия, Испания, Италия). Часто в данном отборе принимают участия 2-3 призеры чемпионата России. Борьба в этих матчах как правило идет на смерть — на кону все возможные ништяки футбольного мира: почет, уважение, известность, куча бабла от прав на трансляции в зомбояшике, бабло от УЕФА, бабло от продажи билетов, бабло, бабло, бабло...

Следует также учесть, что с недавних пор с легкой руки г-на Платини квалификация разделена на два пути: чемпионский и призерский. То есть чемпион Кипра (допустим АПОЭЛ) никак не попадет на априори более сильный клуб-призер топ-чемпионата (например Интер, или Арсенал) в жеребьевке, а попадет на примерно равный по классу клуб-чемпион из Восточной Европы (например Спарта из Праги) или вообще (что, как выражаются небезызвестные лица в комментаторском цеху — булочка с маслом) на чемпиона экзотической страны (например Зестафони). И вроде бы ничего особенного, но есть в данном обстоятельстве одно но: подобное классовое разделение во-первых каждый год дает нам новые интересные команды в основной сетке (и некоторые из них становятся открытием турнира), во-вторых усложняют жизнь нечемпионам топ-чемпионатов, наполняя «именами» второй по значимости турнир.

Далее следует раунд плей-офф, появившийся относительно недавно. Это последний шаг на пути к славе и баблу. Случайные клубы до него как правило не добираются, а если и добараются, то вылетают именно здесь. Состав участников этого раунда — своего рода шорт лист кандидатов на повышение в статусе. То есть если клуб уже добирался до данного этапа, или тем паче проходит его, значит куб амбициозен, богат, обладает квалифицированным исполнительским составом и все такое.

Стоит также отметить, что раньше (90-е, начало 2000-х) квалификационные раунды были практически непроходимыми для российских клубов. Но в последнее время дела меняются в лучшую сторону (из недавнего — выход Спартака в основной раунд)

И только победители раунда плей-офф удостоятся принять участие в основной сетке розыгрыша трофея вместе с небожителями еврофутбола — чемпионами топ-чемпионатов, попавших туда автоматом (Реал, Барса, Милан, МЮ и с недавних пор Zenit).

Основной раунд начинается с группового этапа: 32 участника делятся на 4 корзины согласно рейтингу. Далее проводится жеребьевка в группы: из каждой корзины по одной команде. По идее таким образом делается попытка построить группы по принципу «фаворит-второй-лига европы-статист». На деле входит совершенно иначе: в одну группу в силу различных могут попасть 4 совершенно равных участника, где записной аутсайдер утирает нос всем соперникам и входит из группы с первого места (например АПОЭЛ).

Групповой раунд — это гарантированные 6 матчей для новичков и аутсайдеров, выставочная арена для талантливых игроков и нервотрепка для фаворитов. Для российских



Знак качества европейского футбола



Дюделанж. Ежегодная европейская экзотика.



Спартак — Фенербахче: на кону попадание в групповой этап.

клубов групповой раунд как правило непроходим. Случаи выхода из него для наших клубов единичны и радостны, но в последнее время случающихся все чаще.

Хорошим результатом является так называемый выход в весну, то есть выбраться из группового раунда в 1\8 финала. Далее все просто и прозаично: супер-клубы Европы в красивой и интересной борьбе разыгрывают трофей. Российские клубы в данном этапе не участвуют.

Немного истории

Турнир появился в 1955 году, но в нынешнем коммерческом варианте проводится с 1992 года.

Первые 5 лет правил Реал Мадрид. В первом финале встретились Реал и Стад Реймс (который сейчас аутсайдер 2-ой французской лиги). Прервать гегемонию «сливочных» смогла лишь 6 лет спустя Бенфика (в которой рвал и метал обидчик сборной СССР Эйсебио). Побеждали частенько и Барселона, Милан, Ливерпуль и прочие гранды. Из восточноевропейских клубов отличились румынский Стяуа в 1986-ом и югославская Цервена Звезда в 1991-ом.

Советские клубы в этом турнире были как правило статистами. Очень неплохо в 1973 и 1981 сыграл Спартак Москва (1\4 финала), в 1976 Арарат (1\4 финала) и в 1983 сходу Динамо Минск (1\4 финала). Первым же матчем советских клубов в турнире стал матч Торпедо Москва — ФК Милан в 1966, завершившийся со счетом 0:0 и заинтересовавший 105 тыс. зрителей.

Win'ы и Fail'ы российского футбола

- В последнем розыгрыше Кубка Европейских Чемпионов сезона 1990—1991 Спартак вышел в полуфинал, обыграв мадридский Реал со счетом 3-1. Это самое высокое достижение наших клубов в этом турнире.
- В первом же розыгрыше обновленного турнира в 1992 году последний чемпион СССР ЦСКА оставил не у дел в отборе Барселону (!) но в группе показать себя не смог.
- В 1993 Игорь Добровольский стал победителем первой Лиги Чемпионов в составе марсельского Олимпика.
- В розыгрыше 1993—1994 Спартак смог сыграть вничью с Барселоной, но из группы не вышел.
- В розыгрыше 1994—1995 Спартак опередил в группе заклятого врага Динамо Киев, но из группы не вышел.
- В розыгрыше 1995—1996 Спартак впервые вышел из группы, причем с первого места, набрав максимально возможное кол-во очков. Среди прочего дважды был обыгран чемпион Англии Блекберн Роверс, ведомый Аланом Ширером (а Ли Бойер подрался с партнером в московском матче). А в 1\4 финале, когда уехали Юран, и Шмаров, в драматичной борьбе уступил французскому Нанту: в первом матче на выезде проиграл 2:0, а дома на 39 минуте сравнял счет благодаря двум голам Юрия Никифорова, но пропустил еще два во втором тайме. Всего Никифоров 5 мячей забил. Хорошая команда была.
- В сезоне 1998—1999 Спартак (после 2-летнего перерыва) очень неплохо смотрелся в группе в Реалом и Интером, набрал 8 очков, обыграл Реал и сыграл вничью с Интером дома и лишился шансов на выход из группы только последнем раунде. Блистали одесский самородок Илья Цимбаларь, забивавший Реалу со Штрафных, и воспитанник местной школы Егор Титов. Алсо было очень круто видеть в заснеженной Москве на Лужниках самого Роналдо (!). Вообще этот розыгрыш запомнился игрой на равных с грандами и реальными надеждами на успех. Немного же не хватило...
- Тем временем в Киеве началась последняя эпоха Лобановского и вместе с ним любимцев его Андрія Шевченко, Сергія Реброва, совсем молодого Кахи Каладзе, Валентина Белькевича и Александра Хацкевича. Из группы вышли они с первого места, по ходу дела опрокинув Арсенал, Панатинайкос, Ланс и Реал в 1\4 финала. Были очень близки к выходу в финал в матчах с Баварией: первый матч был очень ярким, сыграли 3:3, но Динамо смотрелся сильнее и интереснее, ставя своей креативной игрой немцев в



Завсегдагае ЛЧ Лион и Реал Мадрид



Киевский Динамо проходит Реал



Спартак — Реал 1998 год.

тупик. Только ценой самоотверженности и физической силы Бавария унесла ноги, а во втором матче просто не повезло...

- В сезоне 1999—2000 Динамо Киев почти вышел из второго группового раунда (тогда он только появился и просуществовал недолго), обыграв на этот раз уже и Баварию и набрав в итоге столько же очков, сколько и Реал, но уступив по итогам личных встреч. Спартак же ничем примечательным не запомнился, пропустив вперед пражскую Спарту и Бордо.
- В сезоне 2000—2001 взялся за дело уже Спартак. По ходу дело опять досталось Реалу в Москве, 12 очков и выход из группы. Отличная игра Егора Титова, Андрея Тихонова, самородка Артема Безродного, легионеров Робсона и Маркао. Во втором групповом раунде был крупно обыгран Арсенал, но 8 очков для выхода не хватило.
- В сезоне 2001—2002 впервые от России приняли участие сразу два клуба. Ставший чемпионом московский Локомотив в драматичнейшей борьбе с переигровкой прошел в квалификации австрийский Тироль (пик карьеры кипера железнодорожников Нигматуллина). В групповом раунде смотрелся неплохо, сходу набрав 7 очков и заняв 3-е место. Очень в матчах с Ромой смотрелся вингер москвичей Милан Обрадович, вчистую перебежавший Кафу, но давший ему таки забить. Спартак же слабо смотрелся сумев сыграть по разу вничью с Фейенордом и Спартой.
- В сезоне 2002—2003 вновь от России приняли участие сразу два клуба: чемпиону страны Локомотиву составил компанию молодой Спартак. Локо выбрался из группы со второго места вслед за Барсой (запомнились победы над Галатасараем и зарвавшимся Брюгге), но не смог составить конкуренцию Реалу, Милану и Боруссии (правда была красивая ничья все с тем же Реалом). На первые роли вышел харизматичный фланговый защитник Вадим Евсеев. Спартак же ... впрочем об этом ниже.

- В сезоне 2003—2004 Локомотив играл уже один. И играл здорово! Начав с поражения от Динамо Киев со счетом 2:0, порвал Интер 3:0 (бенефис Лоськова и Хохлова), в напряженнейшей борьбе одолев дома Динамо 3-2, и получив неожиданный подарок от немотивированных киевлян в последнем туре (ничья с Интером 1:1). Выйдя в 1/8 финала Локо лишь «гостевым» голом уступил будущему финалисту Монако (победа дома 2:1 и поражение в гостях 0:1). Молодой и талантливый Марат Измайлов не забивает с ленточки, перебрасывая уже пустые ворота. Здорово смотрелись железнодорожники. В том же сезоне Дмитрий Аленичев стал вторым россиянином, победившем в ЛЧ и первым россиянином, ставшим автором гола в финале в составе Порту, возглавляемым Моуринью.



Аленичев несколькими секундами ранее забил в финале ЛЧ.

- В сезоне 2004—2005 ставший чемпионом ЦСКА просочился в групповой раунд сквозь два раунда квалифая, одолев Нефчи и Рейнджерс, где занял 3-е место при достойной игре. В том сезоне армейцы взяли свое в кубке УЕФА. Смотрелись новички Вагнер Лав и Даниэль Карвалью (обо между прочим первые игроки сборной Бразилии в нашем чемпионате). Неплох был и Динамо Киев, совсем немного не дотянувшийся до выхода.
- В сезоне 2005—2006 Андрей Шевченко стал лучшим бомбардиром ЛЧ в составе Милана (9 штук)... Более ничего примечательного.
- В сезоне 2006—2007 вновь играли два клуба из России. Спартак неожиданно набрал 5 очков последних двух турах и занял 3-е место: ничья дома с Баварией и победа над многострадальным Спортингом в гостях. А ЦСКА очень здорово смотревшийся скорее упустил 2-ю строчку уступив вновь Порту 2:0 и Гамбургу на последних минутах 3:2. Шевченко же стал победителем ЛЧ в составе Милана.
- Сезон 2007—2008 ЦСКА провалил...
- Сезон 2008—2009 в Лиге Чемпионов провел обладатель Кубка УЕФА Zenit. Занял 3-е место, обыграв БАТЕ и зацепив ничью с Ювентусом. Опять попался Реал. Киевские динамовцы также заняли 3-е место.

- В сезоне 2009—2010 от России могло быть 3 (!) клуба, но бронзовые динамовцы Москвы совсем немного уступили Селтику. В групповом этапе играли ЦСКА и Rubin. Первые впервые вышли из группы, одолев Бешикташ и Вольфсбург, сыграв вничью 3:3 с МЮ. Зажигал на фланге Милош Красич, проявил себя талантливый Алан Дзагоев. В 1/8 армейцы прошли Севилью (усилиями японца Хонды, мастерски исполняющим стандарты). Rubin же, хоть и занял 3-е место, но обыграл на Камп Ноу саму Барселону (!) со счетом 2:1. Уже в дебюте встречи хлестким ударом вывел вперед казанцев Рязанцев, а турок Карадениз в середине 2-ого тайма принес победу. Дома была нулевая



Барселона — Rubin. Поздравления принимает Александр Рязанцев.

ничья, и если бы не безалаберность в первой игре с киевским Динамо, то Рубин мог и выйти из группы.

- В сезоне 2010—2011 вновь было два клуба. Спартак неожиданно обыграл Марсель в первом матче и не оставив шансов словацкой Жилине, занял 3-е место и был неплох в Лиге Европы (1\4 финала). Рубин же был неубедителен (вновь 3-ий).
- В сезоне 2011—2012 впервые два российских клуба вышли из группы. Zenit пропустив АПОЭЛ, не оставил шансов Порту и Шахтру, а ЦСКА неожиданно одолел Интер в последнем туре и обошел Лилль и Трабонспор. В 1\8 финал Zenit великолепно сыграл дома против Бенфика, но провалил ответный матч. ЦСКА, сыграв дома 1:1 с Реалом уступил в гостях. Великолепный сезон провел Роман Широков, ставший первым россиянином, признанным лучшим игроком тура.
- Розыгрыш 2012—2013 закончился для российских клубов (Спартак и Zenit) полным фиаско. Если не выходить из таких групп как у Zenita (Милан, Андерлехт, Малага), на что тогда надеяться в ЛЧ? С такой игрой как у Спартака (5 поражений!) зачем вообще принимать участие в престижном турнире? Вопросы риторические.